
Perspektive 2025: Unternehmensbefragung 
„Energieeffizienz und Erneuerbare Energien“

Feldzeit: 11.12– 19.12.2024



Studiensteckbrief
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Energieeffizienz und Erneuerbare Energien

● Die Daten dieser Befragung basieren auf Online-Interviews mit Mitgliedern des YouGov Panels, die der Teilnahme vorab 
zugestimmt haben. 

● Für diese Befragung wurden im Zeitraum 11. bis 19.12.2024 insgesamt 755 Unternehmensentscheider befragt. 
Die Erhebung wurde quotiert und die Ergebnisse gewichtet. 

● Die Befragten setzen sich repräsentativ nach Beschäftigtenanteil pro Unternehmensgröße, nach Geschlecht und 
Altersgruppen von Unternehmensentscheidern, nach sechs NACE-Wirtschaftszweigen* sowie nach Nielsen-
Regionsverteilung von Unternehmen zusammen.

● Die Umfrage wurde im Auftrag des Marketingfonds der Volksbanken Raiffeisenbanken im Genoverband e.V. durchgeführt. 

● Aufgrund von Rundungen kann es vorkommen, dass die Summe der Prozentzahlen in einigen Fällen nicht 100 % ergibt.

* NACE: Statistische Systematik der Wirtschaftszweige in der Europäischen Gemeinschaft (französisch Nomenclature statistique des activités économiques dans la 
Communauté européenne)



Wenn Sie an die nachhaltige Transformation Ihres Unternehmens denken: 
Welche Investitionen planen Sie für das Jahr 2025? 
(Mehrfachnennungen möglich) 
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24,9%

19,5%

16,6%

25,5%

21,7%

21,7%

1,2%

23,7%

9,4%

Energetische Sanierung von Betriebsgebäuden

Modernisierung des Maschinenparks

Elektrifizierung des Fuhrparks

Umstellung der Energieversorgung auf Erneuerbare Energien

Natürliche Klimaschutzmaßnahmen (z. B. Renaturierung,
Entsiegelung von Bodenflächen)

Einführung eines Energiemanagementsystems

Sonstige, und zwar:

Wir investieren 2025 nicht in Nachhaltigkeit

Weiß nicht / keine Angabe

 Investitionen in Nachhaltigkeit für 2025 geplant (1,2,3,4,5,6,7)

Basis:  n= 755 Unternehmensentscheider, repräsentativ nach Beschäftigtenanteil pro Unternehmensgröße, nach Geschlecht und Altersgruppen von Unternehmensentscheidern, nach sechs NACE-Wirtschaftszweigen 

(Systematik in der Europäischen Gemeinschaft) sowie nach Nielsen-Regionsverteilung von Unternehmen in Deutschland. 

Aufgrund von Rundungen kann es vorkommen, dass die Summe der Prozentzahlen in einigen Fällen nicht 100% ergibt.

Quelle: YouGov im Auftrag des Marketingfonds der Volksbanken Raiffeisenbanken im Genoverband e.V.

66,9%



Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu der Zusammenarbeit mit der Hausbank 
Ihres Unternehmens zu? 
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Basis:  n= 755 Unternehmensentscheider, repräsentativ nach Beschäftigtenanteil pro Unternehmensgröße, nach Geschlecht und Altersgruppen von Unternehmensentscheidern, nach sechs NACE-Wirtschaftszweigen 

(Systematik in der Europäischen Gemeinschaft) sowie nach Nielsen-Regionsverteilung von Unternehmen in Deutschland. 

Aufgrund von Rundungen kann es vorkommen, dass die Summe der Prozentzahlen in einigen Fällen nicht 100% ergibt.

Quelle: YouGov im Auftrag des Marketingfonds der Volksbanken Raiffeisenbanken im Genoverband e.V.

17,4%

13,3%

19,0%

13,0%

31,8%

37,1%

18,0%

21,4%

13,9%

15,1%

Die ESG Kriterien spielen aktuell eine wichtige Rolle in der
Zusammenarbeit mit unserer Hausbank.

Die ESG Kriterien werden in Zukunft eine (noch) größere Rolle in
der Zusammenarbeit mit unserer Hausbank spielen.

Stimme überhaupt nicht zu Stimme eher nicht zu Stimme eher zu Stimme voll und ganz zu Weiß nicht / keine Angabe



Aus welchen Gründen spielen die ESG Kriterien für nachhaltiges Wirtschaften eine wichtige 
Rolle in der Zusammenarbeit mit der Hausbank Ihres Unternehmens bzw. warum werden die 
ESG Kriterien in Zukunft an Relevanz gewinnen? (Mehrfachnennungen möglich) 
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Basis: Befragte, für die die ESG Kriterien aktuell oder in der Zukunft eine Rolle spielen werden.

Grundgesamtheit der Umfrage: 755 Unternehmensentscheider, repräsentativ nach Beschäftigtenanteil pro Unternehmensgröße, nach Geschlecht und Altersgruppen von Unternehmensentscheidern, nach sechs NACE-Wirtschaftszweigen 

(Systematik in der Europäischen Gemeinschaft) sowie nach Nielsen-Regionsverteilung von Unternehmen in Deutschland.

Aufgrund von Rundungen kann es vorkommen, dass die Summe der Prozentzahlen in einigen Fällen nicht 100% ergibt.

Quelle: YouGov im Auftrag des Marketingfonds der Volksbanken Raiffeisenbanken im Genoverband e.V.

33,0%

40,6%

45,8%

38,9%

0,2%

5,1%

3,9%

Kreditfinanzierung für die erforderlichen Investitionen

Günstigere Finanzierungskonditionen durch mehr Nachhaltigkeit

Transparenz über Transformationsbedarf in unserem Unternehmen, z.B.
Sanierung Betriebsgebäude, Anpassung Geschäftsmodell

Erwartungshaltung der Bank / Bank unterstützt nachhaltige
Transformation der Firmenkunden

Sonstige, und zwar:

Nichts davon trifft zu

Weiß nicht / keine Angabe



Wie bewerten Sie die Unterstützung durch staatliche Förderprogramme 
für Energieeffizienzmaßnahmen? 
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9,4%

16,0%

28,6%

27,6%

9,9%

8,6%

Überhaupt nicht hilfreich

Wenig hilfreich

Neutral

Hilfreich

Sehr hilfreich

Weiß nicht / keine Angabe

Basis:  n= 755 Unternehmensentscheider, repräsentativ nach Beschäftigtenanteil pro Unternehmensgröße, nach Geschlecht und Altersgruppen von Unternehmensentscheidern, nach sechs NACE-Wirtschaftszweigen 

(Systematik in der Europäischen Gemeinschaft) sowie nach Nielsen-Regionsverteilung von Unternehmen in Deutschland. 

Aufgrund von Rundungen kann es vorkommen, dass die Summe der Prozentzahlen in einigen Fällen nicht 100% ergibt.

Quelle: YouGov im Auftrag des Marketingfonds der Volksbanken Raiffeisenbanken im Genoverband e.V.



Wie bewerten Sie die Planungssicherheit durch die energiepolitischen Rahmenbedingungen in 
Deutschland für Ihr Unternehmen? 
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15,1%

19,5%

26,9%

21,1%

8,8%

8,5%

Sehr schlecht

Schlecht

Mittelmäßig

Gut

Sehr gut

Weiß nicht / keine Angabe

Basis:  n= 755 Unternehmensentscheider, repräsentativ nach Beschäftigtenanteil pro Unternehmensgröße, nach Geschlecht und Altersgruppen von Unternehmensentscheidern, nach sechs NACE-Wirtschaftszweigen 

(Systematik in der Europäischen Gemeinschaft) sowie nach Nielsen-Regionsverteilung von Unternehmen in Deutschland. 

Aufgrund von Rundungen kann es vorkommen, dass die Summe der Prozentzahlen in einigen Fällen nicht 100% ergibt.

Quelle: YouGov im Auftrag des Marketingfonds der Volksbanken Raiffeisenbanken im Genoverband e.V.



Wie schätzen Sie aktuell insgesamt die Sicherheit der Energieversorgung für Ihr 
Unternehmen ein? 
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4,4%

13,8%

52,4%

23,6%

5,9%

Sehr unsicher

Eher unsicher

Eher sicher

Sehr sicher

Weiß nicht / keine Angabe

Basis:  n= 755 Unternehmensentscheider, repräsentativ nach Beschäftigtenanteil pro Unternehmensgröße, nach Geschlecht und Altersgruppen von Unternehmensentscheidern, nach sechs NACE-Wirtschaftszweigen 

(Systematik in der Europäischen Gemeinschaft) sowie nach Nielsen-Regionsverteilung von Unternehmen in Deutschland. 

Aufgrund von Rundungen kann es vorkommen, dass die Summe der Prozentzahlen in einigen Fällen nicht 100% ergibt.

Quelle: YouGov im Auftrag des Marketingfonds der Volksbanken Raiffeisenbanken im Genoverband e.V.
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